

## 一稻济天下，肝胆两昆仑

5月22日  
缅怀“双星”袁隆平、吴孟超两位院士  
逝世一周年

2021年5月22日，袁隆平、吴孟超两位院士逝世。他们襟怀坦荡，一生为国。一别一年，让我们共同缅怀“双星”。

一年前的5月22日，袁隆平院士与世长辞。生前，他多次畅谈“两个梦”：“禾下乘凉梦”和“杂

交水稻覆盖全球梦”。

又是一年稻花香，袁爷爷，我们想念您了……

一年前的5月22日，“中国肝胆外科之父”吴孟超逝世。治病救人78载、成功救治1.6万余名患者、九旬高龄仍坚守手

术台，吴孟超用一生践行“当好医生，全心全意为人民服务”的铮铮誓言。

披肝沥胆，医者仁心；斯人已逝，音容犹在。

缅怀“双星”，在思念的长河里，记忆永在，敬意永存！

## 风吹稻香忆袁老

袁隆平之子袁定阳忆父亲：  
曾以为他是农民，承包了很多地

袁隆平生前资料图。新华社发

“父亲走了，带着他的禾下乘凉梦。可他分明还在，他的音容笑貌、崇高风范，在千重稻浪间永远飘香……”

在袁隆平院士离开我们一年之际，湖南杂交水稻研究中心副主任、研究员袁定阳走进父亲生前的会客室，接受了湖南日报记者的独家采访。

回忆起父亲的点点滴滴，袁定阳时而嘴角上扬，时而眼噙泪水。他说：“父亲的爱，就像阳光和空气一样，平常而不可或缺。”

## 小时候觉得父亲很神秘

袁定阳说，小时候觉得父亲很神秘，因为长时间见不上一面。

他总问母亲：“父亲为何老不回家？”母亲说：“忙着种稻子呢！”袁定阳曾天真地以为，父亲是个农民，承包了很多地。

袁定阳说，那时对父亲既有陌生感，又有崇敬感。他很想和父亲多聊聊天，可几乎没有好好交流的机会。直到有一次，他意外地收到父亲给他留的一封信，欣喜不已。

半页来纸，笔迹工整，大意是叮嘱儿子要多带些饱肚子的食物到学校，并且一定要多锻炼身体。回想到那封信，袁定阳激动、幸福的神情荡漾在脸上。

父子间比较正式的一次聊天是1990年。袁定阳填报高考志愿时，选择了广西农业大学农学系的遗传育种专业。袁隆平听说后，特意找他谈了一次话。

袁隆平说：“从事这一行，就意味着吃苦，也不要想着升官发财，你做得到的吗？”见袁定阳坚定地点点头，袁隆平掩饰不住内心的欣慰。

## “90后”袁老不服老

袁隆平说过的笑话，袁定阳都记得。“但我说不出他那个味道来。”袁定阳说，“父亲风趣、幽默，表达能力特别强。”

袁定阳的记忆中，“90后”的父亲不服老，打球、唱歌不输后生。有时上楼，下属们见他有些吃力，就上前去扶他，他不高兴地说：“我老了吗？我是‘90后’呢！”

袁定阳透露，袁隆平还“修改”过一句英文。他认为，在询问老年人年龄时，不应应用“How old are you?”，应改为“How young are you?”。同时，他还不忘附上一句中文翻译——“您青春几何？”

袁隆平曾说自己爱好自由，特长散漫。但在袁定阳的眼里，父亲是工

作和生活分得特别清楚的人。“该放松的时候放松，该紧张工作的时候紧张工作，他能规划得特别好。”

## “生命不休，工作不止”

2019年，袁隆平检查出肺癌，医生建议他多休息，他却坚持每周至少一次去20公里外的试验基地看一看，到田间地头摸一摸。

“我们有时会劝阻，但他总喃喃地说：‘如果不工作，活着又有什么意义呢？’”袁定阳回忆。

2020年底，袁隆平在海南还组织了一次攻关会议。医生建议袁隆平讲话不超过5分钟，可他却足足讲了40分钟，对每个人的发言都做了点评。

再后来，他的身体每况愈下。一天，袁隆平招手叫袁定阳到他病床前说：“你快打电话，通知大家来开会啊，不然就来不及了……”那时，袁隆平已经是半清醒半迷糊状态，也不一定认得出是谁。可从他嘴里蹦出的字眼，依旧是“那个谁，你快去看看那块试验田……”

“父亲用最后时光，诠释了什么叫‘生命不休，工作不止’。”袁定阳说。

据《湖南日报》

## 肝胆两相照，不老柳叶刀

吴孟超女儿吴玲缅怀父亲：  
争取像他一样，为国家和人民多作贡献

吴孟超生前资料图。新华社发

5月22日是“中国肝胆外科之父”吴孟超院士逝世一周年纪念日。当日上午，吴老生前工作的海军军医大学第三附属医院举办线上悼念活动，吴老亲属、海军军医大学和医院代表、家乡福建的代表和学生代表参加。

与会人员观看了吴老事迹短片《追忆国之大家 致敬人民楷模》，回顾了吴老波澜壮阔的一生。跟随影片，吴老音容笑貌再现眼前，一帧帧画面仿佛灿烂温暖的光芒，照耀着大家。

中国工程院院士王红阳回忆起一年前，心绪依旧难以平静：“我带着一群吴老的研究生围聚在他的病床边，陪伴和守护着生命垂危的老师，默默为他祈祷，期盼能再次聆听他的教诲，没想到那竟是最后的告别。”她说，让大家和自己共同释怀的是，由吴老创建的东方肝胆外科医院和研究所，基础和临床人才梯队不断成长壮大，高水平肝癌前沿研究不断拓展，医院建设成果不断涌现。特别是在这次抗击新冠疫情、保卫大上海的艰巨

任务中，医院发挥了不可替代的作用。学生们以勇攀高峰的实践和快速成长的步伐，践行着不竭的吴老精神。

吴孟超院士的大女儿吴玲说：“这一年我们都很想念爸爸，每天看到他的照片，看到他慈祥的笑容和关切的眼神，就像他还在我们身边一样。爸爸虽然不在了，但他的高贵精神、高洁品质、高尚人格会一直陪伴我们、指引我们、激励我们。我们全家会继承他的遗志，做好自己该做的事，争取像他一样，为他深爱的国家和人民多作贡献。”

海军军医大学第三附属医院院长张彤回顾了自己来医院报到当天去病房看望吴老时的情景：那是2020年12月30日下午，当时病榻上98岁的吴老已不能说话，要靠吴玲大姐从旁“翻译”，但老人家眼睛明亮，全程都用眼神保持交流。张彤弓下身子在吴老耳边汇报，当她提到吴老创建安亭新院的超常智慧、并表达大家定会建设好它的决心时，吴老嘴巴微张，眼里流露出期许，那一幕让她永生难忘。张

彤说，正是当年吴老以超人的胆识、眼光和气度创建的安亭新院，在这次上海抗击疫情中，从优化采样点布局，到增设急诊缓冲通道，从筹建阳性感染者收治病房到开设外科缓冲病区，都从容不迫、游刃有余，切实扛起军大附属医院的职责使命和社会担当。

海军军医大学校长刘军说：“我很早就认识吴老，虽然面对面交流次数不多，但每次都印象深刻、宛如昨日。”2019年6月，他曾到医院看望97岁高龄的吴老，看到他精神矍铄、思路清晰，谈学科建设、医院发展、医学事业，饱含深情、期望殷切，时刻体现出为党为国、为军为民的无我情怀和坚定信仰。

肝胆两相照，不老柳叶刀。悼念活动中，海军军医大学和海军军医大学第三附属医院与会人员表示，记住吴老最好的方式，就是记住他对后辈的殷切期许，一定要化期许为动力，肩负起这一代人的历史责任。

据中国青年报客户端